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Pokyn ředitele školy k organizaci maturitních zkoušek  ve školním roce 2023/2024 
(maturita v roce 2024, studijní obory 79-41-K/41, 79-41-K/81) 
 
Škola Gymnázium, Šumperk, Masarykovo náměstí 8 stanovuje podle zákona č. 
561/2004 Sb. (Školský zákon) a vyhlášky č. 177/2009 Sb. (v platném znění) pro školní 
rok 2023/2024 následující pravidla, kterými se bude řídit organizace zkoušek v jarním       
i podzimním maturitním termínu v roce 2024. 
 
Základní organizace maturit 
 
Škola Gymnázium, Šumperk, Masarykovo nám. 8 stanovuje základní organizaci maturitní 
zkoušky tak, že každý žák vykoná ve společné části maturitní zkoušky dvě povinné 
zkoušky (didaktický test z českého jazyka a literatury a volbu mezi didaktickým testem 
z cizího jazyka a didaktickým testem z matematiky a jejich aplikací). Ve společné části 
může žák nepovinně vykonat zkoušku z předmětu Matematika rozšiřující. 
 
V profilové části maturitní zkoušky vykonají všichni žáci s výjimkou žáků, kteří si ve 
společné části MZ zvolili matematiku, celkem 4 povinné zkoušky – viz dále. Žáci, kteří si 
zvolili matematiku, vykonají v profilové části maturity jen 3 povinné zkoušky. 
Povinné profilové zkoušky jsou následující: 

a) Profilová zkouška z českého jazyka a literatury se skládá z písemné části a ze 
zkoušky konané formou ústní, žák se k ní může přihlásit do 1. 12. 2023. 

b) Profilová zkouška z cizího jazyka se skládá z písemné části a ze zkoušky konané 
formou ústní, žák se k ní může přihlásit do 1. 12. 2023. 

c) Dvě další profilové zkoušky konané formou ústní zkoušky před zkušební komisí 
vykoná žák z předmětů, které vedení školy stanovilo v seznamu předmětů, z nichž 
lze konat profilové zkoušky (nabídka předmětů je na webových stránkách školy a 
dále v tomto dokumentu). Pokud si žák zvolí profilovou zkoušku z jakéhokoliv cizího 
jazyka, skládá se tato zkouška z písemné a ústní části. 

V profilové části maturitní zkoušky může žák konat ještě další dvě nepovinné profilové 
zkoušky. 
 
Schéma: 
 
Společná část                                          Profilová část 

2 povinné zkoušky 

1. český jazyk a literatura – 

didaktický test 

2. cizí jazyk nebo matematika – 

didaktický test 

1. český jazyk a literatura – písemná 

práce a ústní zkouška 

2. cizí jazyk 

(pokud si žák zvolí CJ ve společné části) 

– písemná práce a ústní zkouška 

3. další 2 povinné zkoušky 

– ústní zkoušky, nabídku a formu 

zkoušek stanoví ředitel školy 

 

 



Obecná pravidla platící pro všechny zkoušky: 

￭ Žák s přiznanými podmínkami uzpůsobení zkoušek bude mít zohledněné podmínky 

konání písemné i ústní zkoušky v rozsahu jejich přiznání ze strany ŠPZ.   
 
Obecná pravidla platící pro profilové zkoušky: 

￭ Žák může konat maturitní zkoušku jen z předmětu, jehož součet týdenních vyučovacích 

dob za celou dobu studia v jednotlivých ročnících v učebním plánu je nejméně 4 hodiny. 

￭ Žák, který si ve společné části maturitní zkoušky zvolil matematiku, si v profilové části 

povinně zvolí jako jeden z předmětů cizí jazyk. 

￭ Není možné zvolit si současně ve společné části didaktický test z matematiky                         

a v profilové části zkoušku z matematiky, stejně jako není možné si zvolit současně 
v profilové části zkoušku z dějepisu a zkoušku z předmětu moderní dějiny. 
 
Dílčí pravidla pro organizaci zkoušek 
 
Společnou část maturitních zkoušek (didaktické testy) organizuje škola podle pokynů 
organizace Cermat ve státem vyhlášených termínech (obvykle od 2. května roku). 
Výsledky didaktických testů oznámí škola žákům před zahájením ústních profilových 
zkoušek. 
Neúspěch u didaktických testů nemá vliv na vykonání ústních maturitních zkoušek. 
 
Jako nepovinnou zkoušku společné části maturitní zkoušky si žák může volit také předmět 
Matematika rozšiřující. 
 
 
Organizace profilových zkoušek z českého jazyka 
Profilová zkouška z českého jazyka se vždy koná písemnou a ústní formou. 
Vedení školy do 31. 1. daného roku určí datum konání písemné zkoušky v termínu od 1. 
dubna do 30. dubna příslušného roku.  
 
V písemné zkoušce z českého jazyka a literatury žák vytvoří souvislý text (slohovou práci) 
v rozsahu nejméně 250 slov. Délka písemné zkoušky činí 110 minut na napsání práce 
včetně volby zadání. Škola připraví 6 témat společných pro všechny žáky školy, z nichž 
jedno si žák vybere k napsání práce. Při psaní písemné práce má žák možnost použít 
Pravidla českého pravopisu. Žáci budou psát písemné práce rukou na připravené listy 
papíru.  
Písemnou zkoušku žáka bude opravovat učitel, který žáka učí předmětu Čj v posledním 
roce studia. Do 31. 3. daného roku škola zveřejní kritéria hodnocení písemných prací 
společná pro všechny třídy. Při hodnocení písemné práce má opravující učitel možnost 
konzultovat hodnocení s učitelem, který bude vedením školy stanovený jako konzultant 
písemných prací. 
 
Ústní zkouška z českého jazyka a literatury se uskuteční formou řízeného rozhovoru žáka 
se zkoušejícím a přísedícím učitelem (zkoušející a přísedící učitele jmenuje ředitel školy 
do 31. 3. daného roku, zkoušejícím je obvykle učitel učící žáka v posledním roce studia 
předmětu). 
Ústní zkouška bude založena na pracovním listu obsahujícím úryvek (úryvky) 
z konkrétního literárního díla. Pracovní listy pro žáky připraví škola ze zkráceného 
seznamu literárních děl, který žák připraví a odevzdá do 31. 3. daného roku v rozsahu 
nejméně 20 děl. K sestavení seznamu žák použije školní seznam asi 200 literárních děl 



platný pro daný školní rok (seznam je vyvěšen také na webových stránkách školy). 
Součástí pracovního listu bude i zadání ověřující znalosti a dovednosti žáka vztahující se 
k učivu o jazyce a slohu. 
 
Pravidla pro sestavení seznamu literárních děl žáka: 
- z oddílu Světová a česká literatura od počátků do konce 18. stol. student vybírá minimálně 
2 literární díla 
- z oddílu Světová a česká literatura19. stol. student vybírá minimálně 3 literární díla 
- z oddílu Světová literatura 20. a 21. stol. student vybírá minimálně 4 literární díla 
- z oddílu Česká literatura 20. a 21. stol. student vybírá minimálně 5 literární děl 
- seznam četby musí dále obsahovat: 2 díla prozaická,2 díla básnická, 2 díla dramatická 
- seznam četby může obsahovat maximálně dvě díla od jednoho autora 
 
Příprava studenta u ústní maturitní zkoušky je 15 minut. Zkoušení trvá 15 minut. 
 
 
Organizace profilových zkoušek z cizího jazyka 
Profilová zkouška z cizího jazyka se vždy koná písemnou a ústní formou. 
Vedení školy do 31. 1. daného roku určí datum konání písemné zkoušky v termínu od          
1. dubna do 30. dubna příslušného roku.  
 
V písemné zkoušce z anglického jazyka žák vytvoří souvislý text (slohovou práci) 
v rozsahu nejméně 200 slov. Délka písemné zkoušky činí 60 minut na napsání práce 
včetně seznámení se zadáním. Škola připraví 1 zadání (téma) společné pro všechny žáky 
školy. 
V písemné zkoušce z německého, ruského, francouzského nebo španělského jazyka žák 
vytvoří dva texty o celkovém rozsahu nejméně 200 slov. Délka písemné zkoušky činí 60 
minut na napsání práce včetně seznámení se zadáním. Škola připraví 1 zadání obsahující 
dvě kratší slohové práce (2 témata) společné pro všechny žáky školy. 
 
Při psaní písemné práce má žák možnost použít překladový slovník. Žáci budou psát 
písemné práce rukou na připravené listy papíru.  
 
Písemnou zkoušku žáka bude hodnotit učitel, který žáka učí předmětu v posledním roce 
studia. Do 31. 3. daného roku škola zveřejní jednotná kritéria hodnocení písemných prací 
společná pro všechny třídy. Při hodnocení písemné práce má opravující učitel možnost 
konzultovat hodnocení s učitelem, který bude vedením školy stanovený jako konzultant 
písemných prací. 
 
Ústní zkouška z cizího jazyka se uskuteční formou řízeného rozhovoru žáka se 
zkoušejícím a přísedícím učitelem (zkoušející a přísedící učitele jmenuje ředitel školy do 
31. 3. daného roku, zkoušejícím je obvykle učitel učící žáka v posledním roce studia 
předmětu). 
Ústní zkouška bude založena na pracovním listu obsahujícím 1 nebo více zadání ke 
konkrétnímu tématu, zadání je monotematické, může obsahovat úryvek (úryvky) textu, 
obrázky apod. Na návrh komise cizích jazyků ředitel školy stanoví 20 témat (škola připraví 
20 pracovních listů), ze kterých si žák bude u ústní zkoušky vybírat. Žák si bezprostředně 
před zkouškou vylosuje jedno téma, příprava k ústní zkoušce trvá 15 minut, samotná ústní 
zkouška bude trvat 15 minut. 
 



Zkoušku z cizího jazyka, k jejímuž konání se žák přihlásil, lze nahradit výsledkem 
standardizované zkoušky, které jsou uvedené v seznamu zkoušek vydaných MŠMT pod 
č.j. MSMT-5198/2022-1. Žák si volí zkoušku nejméně na úrovni B1 (v anglickém jazyku na 
úrovni B2). Nahradit lze pouze profilovou zkoušku (písemnou a ústní formu zkoušky), u 
komplexní zkoušky složené ze státní a profilové části koná žák didaktický test vždy! Výše 
uvedené může využít pouze žák, který vykoná 4 profilové zkoušky (žák, který si ve 
společné části MZ zvolí didaktický test z matematiky nemůže profilovou zkoušku nahradit 
certifikátem). Seznam přípustných standardizovaných zkoušek, kterými lze nahradit 
písemnou a ústní zkoušku z cizího jazyka, je vyvěšený na webových stránkách školy. 
 
 
Seznam profilových předmětů 
 
Škola Gymnázium, Šumperk, Masarykovo náměstí 8 stanovuje seznam profilových 
předmětů, z nichž si žák může volit dva povinné a nejvýše dva nepovinné předměty 
k maturitní zkoušce. 
 
 
Žák si povinně volí dva z následujících předmětů: 
     Anglický jazyk – pouze v případě, kdy žák nevolil Aj ve společné části MZ 
     Německý jazyk – pouze v případě, kdy žák nevolil Nj ve společné části MZ   
     Francouzský jazyk – pouze v případě, kdy žák nevolil Frj ve společné části MZ 
     Ruský jazyk – pouze v případě, kdy žák nevolil Rj ve společné části MZ 
     Španělský jazyk – pouze v případě, kdy žák nevolil Šj ve společné části MZ 
     Matematika – pouze v případě, že si žák nezvolil M ve společné části MZ 
     Fyzika 
     Chemie 
     Biologie 
     Zeměpis 
     Dějepis – není možné jako další předmět volit moderní dějiny 
     Moderní dějiny – pouze v případě, že si žák nezvolil dějepis 
     Základy společenských věd 
     Informatika a výpočetní technika 
     Hudební umění 
     Výtvarné umění 
     Psychologie 
     Programování 
 
Tematické okruhy k ústním zkouškám, které budou školou stanoveny pro profilové 
zkoušky, jsou zveřejněny na webu školy v sekci Maturita. 
 
 
      
 
V Šumperku 20. 9. 2023                                      Mgr. Milan Maceček 
 
 
 
 
 


